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Гіматдінова Юлія 
(Науковий керівник – Кірілкова Н. В., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

ВЕРБАЛЬНИЙ КОМПОНЕНТ ТРАДИЦІЙНОЇ РОДИЛЬНОЇ ОБРЯДОВОСТІ 
 
У статті визначено структуру родильного обряду в подільських говірках Хмельниччини, виявлено особливості 

їхнього функціонування в сучасних умовах, з’ясовано причини змін у номінації та функціонуванні. 

Ключові слова: родильний обряд, подільські говірки, структура обряду, функціонування, номінація. 

 

В статье определена структура родильного обряда в подольских говорах Хмельницкой, проанализированы названия 

участников родильного обряда, выяснены причины изменений в номинации и функционировании.   

Ключевые слова: родильный обряд, подольские говора, структура обряда, функционирования, номинация. 

 

The article defines the structure of maternity rite in Podolsk dialects Khmelnytsky analyzed: participant maternity ceremony, 

found reason changes in the nomination and functioning.   

Keywords: maternity rite Podolsk dialects, their structure, function, nomination. 

 

Одним з актуальних завдань сучасної діалектології є дослідження тематичних груп лексики 

архаїчних українських діалектів, складовою яких є лексика родильного обряду. Як зауважує 

Н. Коваленко, для української діалектології та суміжних наук саме мова традиційної обрядовості є 

надійним джерелом глибшого пізнання складу й структури мовленнєвих одиниць, з’ясування їхньої 

генези, семантики, реконструкції елементів духовної та матеріальної культури [10, c. 183]. 

Метою розвідки є огляд вербального компоненту традиційної родильної обрядовості говірок 

сіл Григорівка, Берегелі, Волиця-Керекешина Старокостянтинівського району та смт. Смотрич, 

с. Волиця-Польова, с. Томашівка Дунаєвецького району Хмельницької області, які належали до 

подільського говору. 

Як зауважує О. Жвава, передпологові обряди – це правила жінки, що сприяють нормальному 

розвитку вагітності…[4, c. 10]. Єдиним учасником передпологового етапу є вагітна жінка, і як тільки 

вона завагітніє, то кажуть, що вона на поступках. Так само і про дитину кажуть, що воно на 

поступках було. Чого так – невідомо. Якщо спитати про це, то у говірці села Томашівка скажуть: 

Ма´буть, через те що усе підступа´є та й підступа´є на ту дити´ну, поки так і ви´лупиться, 

звиняйте, воно´. Не можна розповідати про годину пологів, тому у с. Берегелі кажуть: бо є рі´зні 

лю´ди, буду´т бра´ти за´видки і бала´кати вся´к недо´бре, тре мовча´ти. Казали у с. Григорівці: 

якшо´ ме´нше наро´ду знают′ про стан жі´нки, а то ле´гше їй бу´де наро´джувати дити´ну, то 

здорові´шим буде´ дит′a. Крім того, вагітність приховували і з тих міркувань, що вади інших людей 

можуть перейти на дитину. Тож жінці, яка очікувала сина чи доньку, не радили спілкуватися з 

каліками та немічними. Поганою прикметою було навіть зустріти їх на вулиці [5, с. 252]. 

Роди (пологи) відкривають власне пологовий етап обряду. Під час наближення пологів жінка 

посилала чоловіка до баби-повитухи. Він ішов манівцями, щоб ніхто не бачив, і просив бабу прийти 

до них чогось. 

Про бабів говорили у с. Берегелі так: такі´ були´ ба´бки-бра´нки і одбира´ли д′іто´к, сповива´ли 

і пупи´ вяза´ли. У народних переказах мудра бранка виступала й віщункою долі новонароджених. 

Скажімо, коли дитя з’явилось на світ догори – добра прикмета; як народилось в суботу – буде скупе, у 

неділю – нещасливе. Найкращим часом для народження вважалося передвечір’я. Ця бабка була 

шанованою в селі жінкою, з великим життєвим досвідом. Дехто навіть вважав, що повитухи не 

цуралися таємничих сил: просили допомогти у світлих духів, задобрювали темних тощо. 

Післяпологові звичаї та повір’я пов’язані з молодою матір’ю та її оточенням – це обряд 

очищення породіллі, відвідування молодої мами та новонародженого, родини, обряд хрещення, 

вибирання кумів (хрещеної мами й батька), різні предмети-обереги від зуроків тощо. Ще й досі на 

Хмельниччині дотримуються звичаю виводин у церкві. Згідно звичаєвих традицій породілля 

вважалася нечистою, була дуже поганою на перехід і вийти за межі подвір’я не могла аж до виводу, 

тобто до шести тижнів, аж доки священик у церкві не прочитає над нею і дитиною молитву.  

Ім’я дитині давав ба´тюшка. На один день могло припадати кілька імен, та й не завжди дитина 

діставала ім’я на честь великомученика. З цим був пов’язаний обряд ім’янаречення, хрестин [1, с. 26]. 

Кумів у с. Берегелі обирали не за статками, а за репутацією. Згідно з християнськими канонами, 

вагітну жінку за куму не беруть, бо вірять, що дитина не може христитися двічі: вперше – в утробі 

матері, і вдруге – після появи на світ (смт. Смотри). Повертаючись додому, куми приказували: бра´ли 

пога´ну, нехре´шчену, прине´сли, га´рну, охре´шчену, в Бога запи´сану шчасли´ву дити´ну 

© Гіматдінова Юлія 
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(с. Томашівка Дунаєвецького р-ну); або ж бра´ли ро´джену, дає´м хре´шчену, ба´чили пі´д хресто´м, 

шчо´б ба´чили пі´д вінко´м (с. Волиця-Польова). Говорять подоляни, що плач дитини новонародженої 

означає, що хто´сь навро´чив, чи не та´к подиви´вся. 

Отже, традиційний подільський родильний обряд зберігає на різних етапах елементи давніх 

вірувань, шанобливе ставлення до вагітної жінки та породіллі, містить низку обрядодій для оберегу 

дитини від уроків. Як зазначено вище, із трьох основних етапів родильного обряду найменше змін 

зазнав передпологовий, оскільки в подільських селах і досі вагітні жінки намагаються дотримуватися 

неписаних норм поведінки для забезпечення народження здорової дитини та збереження власного 

здоров’я. 
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